Nowe technologie Wydziat Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego

Pawet Pieczka
Psychologia

Problemy swiadomych maszyn i ich relacje z ludzmi

Wyzwaniem przysztosci jest stworzenie sztucznej inteligencji, ktéra bytaby w stanie
ksztattowa¢ swiadomos¢ na podstawie doswiadczenia. Wyobraz sobie, ze po raz
pierwszy wsiadasz na rower. Twoja uwaga jest skupiona na najmniejszych
szczegotach. Zuzywasz catg swojg energie na przyswojenie umiejetnosci jakg jest
jazda na rowerze. W koncu osiggasz perfekcje a jazda odbywa sie z niklym udziatem
Swiadomosci. Nie musisz mysle¢ o tym zeby pedatowaé, skrecasz kierownicg
instynktownie. Potrafitby$ odpowiedzie¢ na pytanie jakie mechanizmy powoduja, ze
naciskasz palcami na dzwignie hamulca lub uginasz kolana w czasie pedatowania?
Zapewne nie.

Jak w takim razie stworzy¢ maszyne od podstaw? Mdéwigc od podstaw mam na mysli
narodziny cztiowieka. Tylko zaczynajgc od poczatku jestesmy w stanie stworzyc
mechanizm posiadajgcy swiadomosc¢. Juz w okresie niemowlectwa napotykamy na
bariere nie do przedarcia. Pod hastem fteorii umystu kryje sie umiejetnos¢
wnioskowania o stanach umystu innych oséb. Swiadoma maszyna to taka, ktéra
rozumie nie tylko intencje swoje ale i otoczenia. Wnioskuje o tym chociazby poprzez
rozpoznawanie emocji wyrazanych dzieki mimice twarzy. Kilkumiesieczne dziecko
odréznia usmiech od smutku.

Maszyna, ktora posiadataby swiadomosé musiataby zrozumie¢ czym jest dana
emocja poprzez interpretacje zdarzen zachodzgcych w srodowisku. Percepcja
podstawowych emocji mogtaby doprowadzi¢ do rozwoju form ztozonych. Jednak
ludzie nie zawsze sktonni sg do okazywania swoich prawdziwych emocji. Zmuszamy
sie do Smiechu, kiedy tak na prawde chcemy ptakaé. W Swiadomosci maszyny
bylibySmy zmuszeni stworzy¢ pojecie ktamstwa, iluzji. Warto tu zaznaczy¢, ze nie
mozemy stworzy¢ istoty nieomylnej. Sami nie jesteSmy w stanie w kazdej sytuac;i
przewidzieC kiedy ktos ktamie a kiedy nie. Tego samego wymaga sie od sztucznej
inteligencji tj. popetniania btedéw. Swiadomos$é to takze zdawanie sobie sprawy z
wtasnych ograniczen.

Swiadomo$¢ dotyczaca zdarzen zachodzgcych w $rodowisku zewnetrznym jest
waznym czynnikiem, ktory trzeba wzig¢ pod uwage. Nalezy oczekiwac¢ od robota, ze
bedzie modyfikowat swoje zachowanie w zaleznosci od otrzymywanych bodzcow
zwrotnych. Wyobrazmy sobie sytuacje, w ktorej maszyna zbiera niejadalne grzyby.
Informacjg zwrotng w tym przypadku bytoby zatrucie pokarmowe, Smieré¢ w
najgorszym wypadku. Robot musi wyuczy¢ sie poprzez ksigzki grzybiarskie cech
charakteryzujgcych grzyby niejadalne, tj. ich kolor, ksztatt zapach. Rowniez na
gruncie relacji miedzy ludzmi interpretacja gestow wyrazanych przez inne osoby jest
rzeczg bardzo waznga. Poprzez dziatanie szkodzgce nam jednoznacznie jestesmy w
stanie ocenic¢ czy kto$ jest naszym wrogiem. Gdy widzimy pijang osobe wsiadajgcg
do samochodu wiemy co robi¢, spisujemy numery samochodu i dzwonimy na policje.
Sytuacji w ktorych interpretacja zdarzenia jest rzeczg najwazniejszg jest bardzo
duzo. Tylko poprzez ciggty kontakt ze Srodowiskiem zewnetrznym jestesmy w stanie
wyrobi¢ w sobie okreslone schematy zachowan w danej sytuaciji.
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Cechy charakteru sprawiajg, ze znacznie sie miedzy sobg r6znimy. Jedni z nas sg
odwazni, inni szybko sie denerwujg, jeszcze inni z kolei sg niesmiali. Co z tego, ze
stworzylibysmy roboty z ktérych kazdy miatby takie same cechy charakteru. Kto
chciatby ciggle rozmawia¢ z charyzmatycznym, pewnym siebie i inteligentnym
przyjacielem? To wtasnie swiadomos¢ wiasnych cech, dobrych i stabych stron
sprawia, ze kazdy z nas inaczej funkcjonuije.

Maszyna nie bedzie Swiadoma dopdki nie zrozumie istoty wtasnego istnienia, swych
zachowan i potrzeb w odniesieniu do Srodowiska w ktérym przyszto jej zyC. Sami
niejednokrotnie stajemy przed pytaniami dotyczgcymi tego kim jestesmy, jaki jest cel
naszego dziatania i jak interpretujemy nasze wewnetrzne stany psychiczne. Czy
maszyna poradzi sobie z odpowiedzig na te i inne pytania?
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